Anton NEGRILA
Maria NEGRILA

clasaaVil-a
parteal

editia a Xlll-a, revizuita

mate 2000 - consolidare



Acest auxiliar didactic este aprobat pentru utilizarea in unitdtile de invdatamadnt preuniversitar prin
O.M.E.N. nr. 4696/02.08.2019.

Lucrarea este elaboratd in conformitate cu Programa scolara in vigoare pentru clasa a VII-a,

aprobatd prin O.M.E.N. nr. 3393/28.02.2017.

Referinta stiintifici: Lucrarea a fost definitivatd prin contributia si recomandarile Comisiei
stiintifice si metodice a publicatiilor Societatii de Stiinte Matematice din Romania. Aceasta si-a
dat avizul favorabil in ceea ce priveste alcatuirea si continutul matematic.

Redactare: Roxana Pietreanu, Andreea Rosca
Tehnoredactare: Adriana Vladescu

Pregatire de tipar: Marius Badea

Design coperta: Mirona Pintilie

Descrierea CIP a Bibliotecii Nationale a Romaniei

NEGRILA, ANTON

Matematica : algebra, geometrie : clasa a VII-a / Anton Negrila,
Maria Negrila. — Ed. a 13-a, reviz. — Pitesti : Paralela 45, 2024 —
vol.

ISBN 978-973-47-4092-5

Partea 1. — 2024. — ISBN 978-973-47-4093-2

I. Negrila, Maria

51

Copyright © Editura Paralela 45, 2024

Prezenta lucrare foloseste denumiri ce constituie marci inregistrate,

iar continutul este protejat de legislatia privind dreptul de proprietate intelectuala.
www.edituraparalela45.ro



Stimate cadre didactice/dragi elevi,
Va multumim ca si in acest an scolar ati ales sa utilizati auxiliarele din colectia Mate 2000+!

Mate 2000+ este cea mai longeviva colectie din domeniul educational la nivel national si,
pentru multe generatii de elevi, astdzi parinti, reprezinta sinonimul reusitei in carierd si de ce
nu, in viatd. Conceputa si gandita de un colectiv de specialisti in domeniul educatiei ca un
produs unic pe piata editoriald din Romania, MATE 2000+ a reusit sa se impuna, fiind in acest
moment lider pe piata auxiliarelor scolare dedicate matematicii.

Tehnologia a evoluat, vremurile s-au schimbat, iar toate acestea ne fac sd credem ca si modul
de abordare a predarii se va schimba treptat. Fideli dezideratului de a oferi elevilor informatii
de un real folos, avem deosebita placere de a va prezenta Aplicatia MATE 2000+. Creata intr-un
mod intuitiv, disponibila atat in Apple Store, cat si in Play Store, cu sectiuni dedicate elevilor si
profesorilor, aplicatia imbogateste partea teoretica din auxiliarele noastre.

Rolul aplicatiei MATE 2000+ este de a oferi elevilor posibilitatea de a urmari intr-un
mod sistematizat continuturile esentiale din programa, iar pentru profesori reprezinta un
sprijin important pentru organizarea eficienta a lectiilor, atit la clasa, cét si in sistem
online.

Va dorim o experienta de utilizare excelenta!
Echipa Editurii Paralela 45

Abrevieri:

* Initiere (intelegere)
%  Consolidare (aplicare si exersare)
*+%  Excelentd (aprofundare si performanti)

*kx%  Supermate

ﬁegendé \
ﬂ = portofoliul elevului

ﬂ = portofoliul profesorului
@ = portofoliul elevului - portofoliul profesoruy




Recapitulare si evaluare
initiala

(@3 Teste cu exercitii si probleme recapitulative pentru
pregatirea testarii initiale

ALGEBRA

¥ TESTUL 1 %

1. a) Se considera numerele:
a=(4) (+6) - [(=24) : (+3) = (28) : (-7) — (+16) : (-B)] si
b=[(=6)  (+2) = (=5) - (+3) = (=7) - (3] : (=12 £.15).
Calculatin=a —b.
b) Se considerda numerele:
x=(3)- () - [(-18): (+3) = (+24) : (-6) + (-32) : (-4)] - (11 + 9) si
y=IED D - (8) - (3) = (-6) - (-2)] . (6. +8).
Calculatin =x + y.
2. Rezolvati In multimea numerelor intregi ecuatiile:
a)27-3(2x-3)=18; b)2(3x+4)—-15=11;
c)2(5x—-13)+33=32x+1) +20; d)3x+5-2(x+2)=8+3(x—1).
3. Rezolvati in multimea numerelor naturale inecuatiile:
a)ll-20B3x—-4)>1; b)2(2x + 1)+ 13 <3(x— 1) +22;
¢) 17x +19<6(2x +5) +2(x—5) + 11.
4. Rezolvati In multimea numerelor intregi inecuatiile:

a)|x+3]<2; b)|2x+5]|<9; €)2[3-|2x-7|-7]-23<17.
5. Determinati valorile intregi ale lui n, pentru care:
2) n+10 o 78 b) 3n+14 c Z: 5 4n+7 c Z: d 3n+8 <7
n+1 n+2 2n—1 2n+1

6. Calculati:
bl 5 ) ol RS
| —— | +—= |+ = || ——|; b) | +— || ——= |-| = | |+=|;
16 25 25 16 21 32 49 32
) ) )
o) |l =——+— || -1— || —+— || -1—=;
18 12 11 24 18 22

1 2 1 7 4
d) (—E+E]-(—7§j+(—4)~(—%+gj.

7. Numerele 377, 517 si 803, impartite la acelasi numar natural nenul 7, dau caturile nenule
si resturile egale cu 17, 13 si, respectiv, 11. Determinati valorile impartitorului 7.

8. Determinati cel mai mic numar natural », care iImpartit pe rand la 20, 24 si, respectiv, 28,
se obtin caturile nenule, iar resturile egale cu 14, 18 si, respectiv, 22.
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GEOMETRIE

¥ TESTUL 1 %

1. Se considera triunghiul isoscel ABC, cu AB = AC si AM= AN, unde M € AB,iar Ne AC
si BN N CM = {P}. Aratati ca:

a) BN= CM, b) PM = PN; c) AP 1 BC.
2. In figura alaturata, triunghiurile ABC si PMC sunt echilaterale,
punctul M este mijlocul laturii BC, iar punctul N este piciorul perpen-
dicularei duse din M pe latura AC.

a) Aratati ca dreptele AB si CP sunt paralele. N

b) Calculati masura unghiului ABP.

¢) Daca pe semidreapta 4B se ia un punct 7 astfel incat punctul B B C

L . . AB .
sd fie interior segmentului 47, iar BT = - aratati ca punctele 7, M
P

si N sunt coliniare.
3. Se considera triunghiul 4BC, iar punctul D este mijlocul laturii BC, astfel incat 4D =
=BD=CD.

a) Aratati cad «BAC =90°. b) Daca «B = 2«C, aratati ca BC = 24B.
4. Se considera triunghiul isoscel ABC, AB = AC,in care punctele D si £ sunt mijloacele
laturilor AC si AB. Stiind ca punctul M este simetricul punctului C fatd de E si N este sime-
tricul punctului B fata de D, demonstrati ca:

a) BD = CE; b) AM= AN,

¢) punctele M, A, N sunt coliniare.
5. Se considera triunghiul isoscel ABC, AB = AC si AM= AN, unde M € AB si N € AC, iar
BN n CM = {P}. Demonstrati ca:

a) BN = CM, b) ABPC este isoscel;

¢) semidreapta AP este bisectoarea unghiului BAC.

¥ TESTUL 2 ¥

1. Se considerd triunghiul isoscel ABC, cu N € AB si P € AC, astfel incat BN = CP, iar
BP n CN ={M}. Aratati ca:

a) BP = CN,; b) NP || BC; ¢) Triunghiul BMC este isoscel.
2. Se considera triunghiul dreptunghic ABC, cu «BAC = 90°, iar punctul D este mijlocul

ipotenuzei BC. Se noteaza cu E simetricul punctului 4 fata de punctul D. Aratati ca:
a) AB = CE; b) «ACE = «BAC; c)AD = BTC
3. In triunghiul ABC, BM si CN sunt inaltimi, M € AC si N € AB. Pe semidreapta MB se
ia punctul P astfel incat BP = AC, punctul B fiind interior segmentului PM, iar pe semi-
dreapta NC se ia punctul T astfel incat CT = 4B, punctul C fiind interior segmentului NT.
Aritati cd:
a) ¥ABP = «ACT; b) AP = AT; c) «PAT = 90°.

Matematicd. Clasa a VII-a



Algebra

Capitolul |
Multimea numerelor reale

m Competente specifice
Ci. ldentificarea numerelor apartinand diferitelor submultimi ale lui R

C2. Aplicarea regulilor de calcul pentru estimarea si aproximarea numerelor
reale

Cs. Utilizarea unor algoritmi si a proprietatilor operatiilor in efectuarea unor
calcule cu numere reale

Ca. Folosirea terminologiei aferente notiunii de numar real (semn, modul,
opus, invers)
Cs. Elaborarea de strategii pentru rezolvarea unor probleme cu numere reale

Cs. Modelarea matematica a unor situatii practice care implica operatii cu
numere reale

Radacina patrata

X 1. Raddcina pdtratd a unui numar natural patrat ER5E

L

perfect E]

e Numarul natural x se numeste patrat perfect dacad existd numarul intreg a cu proprie-
tatea ci x'= ¢, unde a € Z.

§ e Numarul |g| se numeste radicina patrata a numarului x si se noteaza cu Jx.

o3l = |x], pentru orice numar intreg x.

Observatii: Dacd x este un numdr natural nenul, patrat perfect, atunci existd doua nu-
mere distincte al caror patrat este x, si anume Jx si —/x . Evident ca numai unul dintre ele
este numar natural. De aceea, dacd a € Z, atunci \/x—2 =|al.

a) x = a* implica \/;=\/a72=\a|. b) Dacd a = 0, atunci \/a72=a.

Exemple: v/100 = 10> = (10| = 10; /64 = /(-8)* = |-8| = 8;

V25275 =\(50°) = 507 = 57 x |
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® ® O qctivitati de invditare ® ® @
PE |intelegere *

1. Copiati si completati urmatorul tabel (x € Z):

x | 5| 3|2 0 9 12
x? 16 | 36

2. a) Scrieti toate patratele perfecte mai mici decat 90.
b) Scrieti toate numerele patrate perfecte cuprinse intre 140 si 290.
¢) Scrieti patratele perfecte de trei cifre, mai mari ca 300.

3. Determinati numerele rationale care au patratul egal cu:

a) 25; b) 64; c) 121; d) 729; e) 1296.

4. Descompuneti in factori primi numerele urmatoare si aratati ca sunt patrate perfecte:
a) 36; b) 64; o) 1; d) 169; e) 324, ) 529;
g)2%-81; h)49-64-5% 4355 )16 -(=5% k) 121- 169

5. Stabiliti care dintre urmatoarele numere sunt patrate perfecte:
a) 36; 4; 15; 56; 169; 190, 196; 225; 240, 256;
b) 13% (=9)%; 3% (=7)% 18% (-12)"%; (-21); (-28)%
c) 58 764, 287 157 127 ps 1 ne N

6. Fie 4 ={—4;-3;-2;-1;0;1;2;3;4; 5} siB={y|y=x%, x € A}.
a) Determinati elementele multimii 5.

b) Determinati elementele multimii C ={z |z= \/; , V€ B} .

7. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:

a) /64 = 8; b) /(=5)* = -5; c) V123% =123;
d) \(—432)° =432; &) 494> =7a,a<0; ) (-254°) =5d%

g) \(-64a)" =8d% h) V81a*h* = 94*h, b < 0.

8. Rezolvati ecuatiile:

a) x> =36; b) x> = 1600; c) 5x* =245;

d) <2x? =-72; e) x> +9 =265, f) x> — 14 = 155;

g) —3x% + 175 = =257, h) —2x? +27 =-101; i) (x—3)=4;

) +42=09; k)25 -(x+3)72=9; 1) —144 — (x — 5)* = -225;

(1) in multimea numerelor naturale;
(i1) In multimea numerelor intregi.

n+l

. a
9. Folosind formula 1l +a+d*+d+ .. +d'=
a—

a) Jx+1,undex=1+2+22+23+  +2200

b) V2x+1,undex=1+3+32+33+ . +3%,
©) Vax+1,undex=1+5+352+5+ .. +5%
d) V8x+1,undex=1+3%+3%+36+  +3%

,unde a # 1 sin e N, calculati:

Matematicd. Clasa a VII-a
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Nume Clasa

Test de autoevaluare

e Se acorda I punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

I. Completati spatiile punctate astfel incéit sa obtineti propozitii adevirate. (3 puncte)
(0,5p) 1. Efectuand calculele indicate, obtinem cd numarul a = \/ 43—7 + L _da2
81 144 36

ATC VALOATEA ..ottt ettt ettt ettt ettt ettt e st e et et et et ab e dheeee et )

(0,5p) 2. Rezultatul calculului /0,81 —+/0,25 ++/0,36 —+/3,24 +4/2,25 /0,16 este ......... .

(0,5p) 3. Valoarea numarului x = \/? + \/ (3-2a)* - \/ (4-3a)’* , pentru a <0, este ........ .

(0,5p) 4. Valoarea numarului a = 37 + 38 + 39 + 4Q +..+ i este ....... .
40 V42 V403 V44 4,8

(0,5p) 5. Valoarea numarului:
a= J(1-33) —[V3-2)" = |(3-23) —[[5-33) =3(\3 3] este .....

(0,5p) 6. Valoarea numarului:

8 9 10 11 259 1 1 1 1
a= |—+—+—+—+. . +————|l+—+—F—+...+—— | €St .rrrrrrrrrrrnn.. .
7 14 21 28 1764 2.3 4 252

II. incercuiti raspunsul corect. (2 puncte)
(0,5p) 1. Valoarea numarului 7 = /540, (6) ++/540 - 0,0(6) +/5400-0,00(6) este:
A.12; B. 15; C. 18; D. 20.

(0,5p) 2. Cel mai mare numar intreg mai mic sau egal cu /340 este:
A. 15; B. 16; C. 17, D. 18.

(0,5p) 3. Cel mai mic numar Intreg mai mare sau egal cu +725 este:
A. 24; B. 25; C. 27, D. 28.

= VL3 este:
J0,07(1) 40,4096

l, C. i; D.
2 9

(0,5p) 4. Valoarea lui x din proportia

A —; B.

N
O | L

I1I. Scrieti rezolvarile complete. (4 puncte)

1010
VI+3+5+7+

2019
(Ip) 1. Aratati ca numarul 4= [2020— j :2019 este natural.
..+2019

Matematicd. Clasa a VII-a
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(Ip) 2. Determinati cifrele distincte si nenule a, b, pentru care /2,(a)+4,(b) este numar
rational.

(Ip) 3. a) Aratati cd numiarul g = 6 - 32" — 12 - 3273 _ 9 . 3272 este patratul unui numar
natural, pentru orice n € N.

b) Aratati ca Ja este un numar natural impar, pentruorice n € N.

(Ip) 4. Determinati cifrele nenule si distincte a, b, ¢, cu a < b < ¢, pentru care numarul

x=+a,b(c) +b,c(a)+c,a(b) este rational.

nN
o]

?

H

H

>

]

(o]

0

9

()

b

L

e

]

5

5 [Subiectul [ 11 [12 [ 13 [14 [15[ 16 [ 1.1 [ 1.2 [ 1.3 [ 114 [ 11 [ 112 [ 1113 [ 114
= Punctajul

Nota




Multimea numerelor reale

(EZZ3 1. Modulul unui numar real. Reprezentarea pe E:5:E]
axa a numerelor reale. Aproximari si rotunjiri. ; ;
Ordondri =]

e Numerele care au partea zecimald infinita si neperiodicd se numesc numere irationale.
e Daci p € N si p nu este pitrat perfect, atunci /p este numir irational.

Exemple: \/5, \/5, \/7, \/ﬁ, V2018 .

e Reuniunea multimii numerelor rationale cu multimea numerelor irationale este multimea
numerelor reale.
e Se noteazd cu R multimea numerelor reale si cu R \ Q multimea numerelor irationale.

e Avem sirul de incluziuni: Nc Z c Q c R.
e Ri={xe R|x>0}; R_={xe R|x<0}; R

R=R u{0} URy R*"=R\ {0}.
x, dacax=>0 @

e Modulul unui numar real x este: | x | = 5 )
—x, dacax<0

® |x|=0,oricare ar fix € R.

e |x|=|-x|, oricare ar fix € R.

a) Numim axi a numerelor reale o dreaptd, cu un punct fixat numit origine, un sens
pozitiv si o unitate de masura.

b) Oricarui numair real ii corespunde un singur punct pe axa numerelor si, reciproc,
oricarui punct de pe axa numerelor 1i corespunde un singur numar real.

c¢) Exercitiu: Vom arata c¢a numarul V2 e R\ Q.

. y . .m .
Demonstratie. Presupunem ca \/E € Q. Atunci exista — € Q, unde m, n € Z si (m, n) = 1,
n

2
astfel Incat [ﬂ] =2. Rezultd cd m*> = 2n* (1), de unde 2 divide pe m, adici existd / € N, astfel
n

incat m = 2/ (2). Revenind la (1), gisim 22 = n?, ceea ce conduce la 2 divide n, adicd existd
k e N', astfel incat n = 2k (3). Din (2) si (3) obtinem ca 2 | (m, n), in contradictie cu ipoteza
(m, n) = 1. Prin urmare, «/E e R\Q.

d) Numerele irationale se reprezinta pe axa in doua moduri:
(1) prin aproximare cu numere zecimale;
(i1) prin utilizarea compasului si a constructiei urmatoare:

N Vi | W+t
lll‘/E V2 Il 3 Spirala lui Arhimede |/
1 1 1 1

e) Are loc urmitorul rezultat: Dacia € Q" si b e R\ Q, atunci:
i) a+thbe R\Q; ii) a-be R\Q.

Matematicd. Clasa a VII-a
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e Fie x si y doud numere reale astfel incét x este la stdnga lui y pe axa x oy
numerelor. Spunem cd x este mai mic decdt y si scriem x < y sau ’ ’ >
spunem ca y este mai mare decat x si scriem y > x.

Daca x <y sau x =y, spunem cd x este mai mic sau egal cu y si scriem x < y sau ca
y este mai mare sau egal cu x si scriem y > x.

Dacd | x| <|y]|, atunci si /| x| <4/| ¥| si reciproc.

e Partea intreagi a unui numar real x, notata [x], este cel mai mare numar intreg mai mic
sau egal cu x.

Exemple: a) [3,24] = 3; b) [-2,87] =-3.

e Fie x un numar real. Diferenta x — [x] se numeste partea fractionari a lui x, notata {x}.
Exemple: a) {5,75}=5,75-5=0,75; b){-5,75}=-5,75-(-6)=6-5,75=0,25.

® ® O qctivitati de invditare ® ® @
Pelintelegere

1. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:

a)—4 e Z; b)—%e@; OV5eQ doeN; e —£ Q; ) 18e R\Q;

NG
g) /64 e R\Q; h)ﬁez l)ie(@, DA3,4,5'cZ; V{7 cZ

DVl eR \Q; m) {—\F,\F} cR ANQ; n){-3,-2,-1,0,1,2,3} & N;

15 . . 3 425 536
0){—5,o,<6),—E,l,u@,l,zm}c@, p){ 320238 — = I} zQ.

2. Se considera numerele: —7; —4; 6; \/_ 4;2,08(3); —3; —\/_ 2;(=15)*; /(=18

—0,8(3); 2; 17; \/144; —+/169 . Preciza‘gl care dintre numerele de mai sus sunt:
a) numere naturale;  b) numere rationale;  ¢) numere intregi;
d) numere negative;  e) numere reale; f) numere irationale.
3. Fie multimea A = {x | x= Jn ,n€ N, n <125}, Determinati probabilitatea ca, alegand

la intdmplare numarul », numarul corespunzator x sa fie:
a) rational; b) irational.

4. a) Reprezentati pe axa punctele: A(\/_ 4); B(\/? J [ ‘/ J D(—4/6,25).

b) Fie E, F, G, H simetricele punctelor 4, B, C, respectiv D, fatd de originea axei. De-
terminati abscisele punctelor £, F, G, H si reprezentati pe axa aceste puncte.

¢) Calculati abscisele punctelor M, N, P, Q, mijloacele segmentelor HB, GA, CE, res-
pectiv FD si reprezentati-le pe axa.

d) Determinati lungimile segmentelor |CG|, |EA|, |DH|, |OM)|, |MN], |PA|.

5. Se dau numerele v/125; /4,25; /245,64; \/1200; /256,24 .

a) Aproximati prin lipsd, la sutime, numerele de mai sus.
b) Aproximati prin adaos, la sutime, numerele de mai sus.




[=] 6 ]
[=]:Fan:

Operatia de rationalizare a numitorului unei fractii, exprimat printr-un numar irational

3 4. Rationalizarea numitorului unei fractii

de forma av/b cua e Q" si b e Q. este operatia in urma cireia, prin amplificarea fractiei
cu un factor, numitorul obtinut se transforma intr-un numar rational.

Rationalizarea numitorului de forma avb ,ae Q",be Q"

) Y e ol
In acest caz procedam dupa regula: eQ,bhe Q.
a\/_ ab
Ba1 213 18 18 e  6f3
Exemple: (i) —==2""=7.3; (i) ~——=———=— ——=— 2 23,
B3 271 33 33

Observatie: Existd numitori ai unor fractii si de forma: a«/z i-cﬁ ,a,ceQ, b de

Q’, iar rationalizarea se poate face folosind formula: (@ + b)(a—b) = a* — b?, numitorul

devenind un numadr rational.

15 15(42+33) 15(42+3V3)
W2-3  32-27 5

® ® O qctivitdti de invditare ® ® @
PE |intelegere *

1. Rationalizati numitorii:
9 16 42 18 12 36 21

D T e W
py 13,24 21 100 7200 30 35 30
B 6 BN ads 205 5 0
14 15 24 16 36 24 45 63
f BV NN RN VRN AN

18 . 48 12 60 64 56 48 45

R A TN AN AN TR T REN T N
e)\/g;\/;;\/%;\/%;\/g;\/g;\/g;\/%;
f) \/ZZ; \/g; \/131; \/10i; \/103; \/672; \/147; \/g;

1227 45 72 48 54 28 42

g 23 383 305 642 646 36 24T 6T

Exemplu:

=3(4v2+33).

Matematicd. Clasa a VII-a
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23 8. Ecuatii de formax®> = a,ae R

2:

e A rezolva o ecuatie de forma x° = g, cu a € R, in multimea P c R, inseamna [=] g

a determina toate valorile xo € P pentru care propozitia x;, =a este adevarata.

e Valorile gasite, daca exista, se numesc solutii ale ecuatiei, iar multimea lor, notata de
obicei cu S, se numeste multimea solutiilor ecuatiei. Daca multimea P nu este precizatd,

se considera P =RR.
Rezol iei x2 = d ita li i i:
e Rezolvarea ecuatiei x* = a, unde a € Q, necesitd analiza a trei cazuri:

1. Daci a < 0, atunci S = @, deoarece x> > 0 > g, pentru orice x € R.
2. Daci a = 0, atunci ecuatia devine x* = 0, avand solutia unicd x = 0. Deci, S = {0}.
3.Dacd a > 0, atunci ecuatia x> = a se poate scrie sub forma x*> — a = 0, adica

(x—\/g)(x+\/g) =0, avand solutiile: x, =—va si x, =\/;, adica S={—\/Z, \/E} Sau:
x*=a, a> 0, se mai poate scrie x| = Ja oxe {—JZ, \/Z}

Exercitii rezolvate:

1. Ecuatia x* =1— V4 nuare solutii, deoarece 1— J4<0,deci S=@.

2. Ecuatia 7x*> — 5 = 5(x + 1)(x — 1) este echivalentd cu 7x* — 5 = 5x* — 5, de unde
rezultd ci 2x*> = 0, adica x> = 0, deci S = {0}.

3. Ecuatia 5x* — 45 = 0 este echivalentd cu x> =9, deci S = {3, 3}. Aceasti ecuatie se
poate rezolva si prin altd metoda: 5x* —45 =0 &x> =9 =0 < (x — 3)(x + 3) = 0, de unde
se obtinex —3 =0saux+3 =0, adicdx=3 saux =-3, de unde S = {-3, 3}.

4. x> +6x+9=16 < (x +3)*=4% de unde rezultd ci x + 3 =4 saux + 3 = 4 si se
obtin solutiile x; = 1 si xo = =7, deci'§ = {~7, 1}. Se poate rezolva si altfel: (x + 3)* =
— 16 (x+3)7-16=0c (x+3-4)x+3+4)=0,deundex— 1 =0saux+7=0,
adicax; =1six=-7.

5.902 =27 +18J2 & 9% = 18 +18/2+ 9 & 912 :(3\/5)2+2~3\/§-3+32<:> ox2 =
=(3V2+3) © 92 29(V2+1) 2 =(VZ+1) & | x|=V2 +1, adica x =2 +1 saux =
=-V2-1=x =2+l sin=-V2-1.5={~2-1; V2 +1}.

® ® O activitati de invatare ® ® @
PE |intelegere *
1. Precizati care dintre ecuatiile de mai jos admit pe x = —2 ca solutie:

a) x> =4; b) 3x? =18; ¢) (x—3)*=25; d)2x*-3=35;

e) 2x+1)*=27, 1) (2x—3)*=49; g)x*—8=-3; h) 2x* -9 =—1.
2. A. Verificati daca —3 este solutie a urmatoarelor ecuatii:

a)x’=9; b) 7x* -2 =161; ) (x—17=4; d) 2x + 1)* = 49.

B. Verificati daca —2 este solutie a urmatoarelor ecuatii:
a) x*=4; b) 5x* -3 =17; ¢)(x+1)>=09; d) (2x - 1)*=25.
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b)x2=i; x2=ﬁ; x2=E; x2=§; x2=7—2;
9 25 5 9 49
c)x2=lz; x2=1£; x2=21; x2=4ﬂ; x2=l3i;
9 16 9 16 9
d) (x—2)*=324; (x+1)>=256; (x+3)?%=121; (x—47>=72;
e) x> =+1296;  x*=4625; x*=42401; x> =+4096;
f) x> =15 +20° ; Xt =207 -12% ; x* =457 -27* .
13. Rezolvati ecuatiile:
2
a) 25; =0,(6); b) 3x* =75 =0; ¢) V2x* —242 =0
d) \/5x* =245 =0; e) 16x* =~/441 ; f) 25x2 /729 = 0

@ Aplicare si exersare **

14. Determinati multimea solutiilor fiecareia din ecuatiile de mai jos:

a) 3x? —243=0; b)Jox*=96; ) V2x2.=1/162; d) 2x(x —2) = 2(9 - 2);

e)x(x +2)=2(x+8); Hx(x—4)=4(4-x); g) x(x=1)=4—x; h) 2(x> —48) =x> - 24;
22 —15=x+21; j)x>+4>=5% k) 13% —x* =5
15. Determinati solutiile urméatoarelor ecuatii:

X’ +4x 2x+8 x-2 27 x—3 2
) =2 by 22T g2
8 4 3 (x=2 6 x-83
¥ +4x—3 x> +5x+3 x—24/2 4 x 2442
d) = ; ©) = ; f) = :

4 5 8 x—242 2442 2x

16. Rezolvati ecuatiile:
a) (2x— 52 =09; b).(2x =3)?=25; ) x+7)*=81; d)(2x—1)*=49;

©)32x +52 =27, H32x—TP=75 g 4Qx+1?=36; h)2(2x+3)*=162;
i) 3(2x — 12 = 147;% j) 2(2x+ 3)> = 98.

ﬁ Aprofundare si performanta ***

17. Determinati multimea solutiilor fiecareia din ecuatiile de mai jos.
a) 3(x + 3)° - 38=109; b) 4(x 4>+ 13 =157, ¢) 6(x —2)* —29 =25;
d) 5(x +4)> +22 =342; e)2(2x—1)*+21="71; ) 3(2x — 7)* - 32 =43;
g) 4(2x +3)> — 63 =133; h) 2(2x — 5)* +29 = 191.

18. Rezolvati ecuatiile:

a) (x+2)7 =8  b) (x=3)=27; o) (x+242)*=32; d) (x-33)*=48;

e) (x=242)° =50; ) (x+3V3)>=75 @) (x+4v2)>=72; h) (x—43)> =27,
i) (x—442)* =98 j) (x+5v2)* =18.

19. Determinati multimea solutiilor fiecéreia din ecuatiile de mai jos.
a) (2x++2)’ =162; b) (2x—53)* =27, ¢) 2x+33)’ =147;
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223 Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

e Timp de lucru: 60 de minute. Se acordd 10 puncte din oficiu.
Subiectul I (30 puncte)
(5p) 1. Valorile reale ale lui x pentru care 3x* + 2 = 50 sunt:

a) {-4; 4}; b) {-3;3}; c) {-2;2};
C3xr 27 . . .
(5p) 2. Daca o = i atunci valorile reale ale lui x sunt:
a) {-12; 12}; b) {-6; 6}; c) {-4;4};
(5p) 3. Multimea solutiilor ecuatiei (2x + 5)* = 121 este:
a) {-8;2}; b) {-8;3}; c) {-4;3};

(5p) 4. Valorile reale ale lui x pentru care x2 = (2—+/5)* sunt:

a) {—/5;-5}; b) {—2,-2; o) (W2=3322)d) 2-55-2).

(5p) 5. Valorile reale ale lui x pentru care %xz =0,25 sunt:

a) {-5;5}; b) {—4; 4}; ¢) {-3:3};
(5p) 6. Multimea solutiilor ecuatiei (2x — \/5)2 =27 este:

a) {-3v3:43};  b) {=2V3,\B}; o) {—V3;-23);

Subiectul al II-lea (20 puncte)

(5p) 1. Multimea solutiilor ecuatiei sx—10 = x202 este:

a) {~6; —4}; b) {-6; 4}; c) {~4; 8};
(5p) 2. Multimea solutiilor ecuatiei 3(x — 2)> — 5 = 43 este:

a) {=6; -2}; b) {~6;2}; ¢) {=2; 6};
(5p) 3. Multimea solutiilor ecuatiei 3(2x + 3)* — 16 = 59 este:

a) {~4; -3}, b) {-4;-1}; o) {-4;1};

(5p) 4. Multimea solutiilor ecuatiei (2x — \5)2 =18 este:
P, ¢ t ¢

a) (—V2;-2v2);  b) (V2,-242); o) (V2,242

Subiectul al ITI-lea (40 puncte)
(20p) 1. Rezolvati ecuatia 3(2x +3+/3)* — 79 = 146.

(20p) 2. Rezolvati ecuatia 12(x + 1)> = (6+2+/3)%.

d) {3; 4}.

d) {-3;3).

d) {-4:2}.

d) {-2; 21

d) {—/3;24/3}.

d) {4; 6}.
dy {2 6}.

d) {3; 4.

d) (V2;242}.
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Probleme pentru performanta
scolara si pregatirea olimpiadelor

1. a) Daca a si b sunt numere rationale cu proprietatea ca a3 -bJ5=0 , demonstrati ca
a=b=0.
b) Determinati toate perechile de numere rationale (x; y) care verifica egalitatea:

B2 =243 =]y +1]-4/5 - \/3—\6‘.
2. Fie numirul x =v2 +422 +4/2° +42° +..+/22" 4227 siy =291 _/2 'Calculati

. < X
partea intreaga a numarului — .
Y

3. Numerele intregi a si b verifica relatia 3a + 4b = 100. Determinati cea mai mica valoare

posibila pe care o poate lua numarul | a — b |.
3b 4c

a
3b+de 4c+2a  2a+3b

4. Numerele naturale nenule a, b, ¢ verifica relatia . Determinati

valorile lui a, b, ¢ stiind c¢a 7a — 6b — 5¢ =2019.
5. Se considera numerele x =+/6— V35 si y=46+ NEER Calculati

(x—p) si (x—y+\/ﬁ)2020.

6. Determinati multimea 4 = {xe Z‘\IS — 26 -x— \/51 " =\4-23- x} .
+

a b _
-2 ez

8. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia 3x* — 2xy —y — 1 = 0.

V2.

7. Determinati numerele rationale a si b pentru care

9. Se considera numerele reale pozitive a, b, ¢, d astfel incat a + b + ¢ + d=1010. Aratati
ca \Ja(b+c+d) +xfb(a+c+d) +Jc(a+b+d) +\Jd(a+b+c) <2020

10. a) Dacd 0 < x < 2y < 5, ardtati ¢d numarul a =\/(x—2y)2 +\/(x+2y—l6)2 +~4x>
este patrat perfect.

b) Demonstrati ca nu exista x si y numere intregi astfel incat | x —3y +4 |+ |x+3y—-4|<2.
11. Se considerd numerele reale strict pozitive x, y, z pentru care x + y + z = 1346.

Aratati ca \/xy+xz +\/xy+yz +\/xz+yz <2019.

2Jn-5\3

12. Determinati valorile naturale nenule ale Iui » pentru care ———=—€ Z .

V3++/n



Geometrie

Capitolul |
Patrulatere

m Competente specifice
Ci. ldentificarea patrulaterelor particulare in configuratii geometrice date

Cz. Descrierea patrulaterelor utilizand definitii si proprietati ale acestora,
in configuratii geometrice date

Cs. Utilizarea proprietétilor patrulaterelor in rezolvarea unor probleme
Cs. Exprimarea in limbaj geometric a notiunilor legate de patrulatere

Cs. Alegerea reprezentarilor geometrice adecvate in vederea optimizarii
calcularii unor lungimi de segmente, a unor-masuri de unghiuri si
a unor arii

Ce. Modelarea unor situatii date prin reprezentari-geometrice cu patrulatere

X3 1. Patrulatere convexe

Definitie. Poligonul cu patru laturi se numeste patrulater.

Definitie. Un patrulater se numeste convex daca dreapta suport a oricareia dintre laturi
nu separd celelalte varfuri ale poligonului care nu se afla pe latura data.

Definitie. Un patrulater se numeste concav daci existd o dreaptd suport a unei laturi
care separa celelalte varfuri ale poligonului care nu se afla pe latura data.

Teorema. Suma masurilor unghiurilor unui patrulater convex este egald cu 360°.

® ® O activitati de invatare ® ® @

PE |intelegere *

1. Masurile unghiurilor 4, B si C ale triunghiului ABC sunt proportionale cu numerele 4, 5
si 3. Perpendiculara in C pe BC intersecteaza paralela prin 4 la BC in punctul D. Calculati
masurile unghiurilor patrulaterului ABCD.
2. In patrulaterul convex ABCD se stie cA «B =2 - «4; «C=3 - 4 si «D =2 - £B.

a) Calculati masurile unghiurilor patrulaterului.

b) Aratati ca diagonala AC nu poate fi congruenta cu latura 4B.
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(X33 5. Rombul

Definitie. Rombul este paralelogramul cu doua laturi consecutive
congruente.

Daca un paralelogram este romb, atunci are diagonalele perpendiculare si, reciproc, daca
un paralelogram are diagonalele perpendiculare, atunci este romb.

Un paralelogram este romb daca si numai dacd o diagonald a sa este inclusa in bisec-
toarea unghiului din care aceasta porneste.

® ® O activitati de invatare ® ® @
PE |intelegere *

1. Construiti un romb ABCD care are «BAD = 60° si BD = 6 cm, cu BD < AC.

2. Intr-un romb ABCD, «BAD = 60° si BD = 12 cm. Aflati perimetrul rombului.

3. In rombul MNPQ, «NMP = 30°, MP N NQ = {0} si NO = 6 ¢m, cu NQ < MP. Aflati
perimetrul rombului.

4. In dreptunghi cu dimensiunile egale cu 12 cm si 8 cm are perimetrul egal cu perimetrul
unui romb. Calculati lungimea laturii rombului.

5. Rombul ABCD are masura unghiului «4BC = 120° si lungimea diagonalei BD = § cm.
Calculati perimetrul rombului.

6. Un triunghi echilateral cu latura egala cu 16 cm are perimetrul egal cu perimetrul unui
romb. Calculati latura rombului.

7. Triunghiurile ADC si ABC sunt echilaterale. Stabiliti natura patrulaterului convex 4ADCB.
8. Fie triunghiul isoscel ABC, AB = AC si semidreapta AD bisectoarea unghiului BAC,
D e BC. Daca E este simetricul lui4 fatd de D, aratati cd ABEC este romb.

9. Perimetrul unui romb este egal cu 50 cm, iar lungimea diagonalei mici este egala cu
12,5 cm. Determinati masurile unghiurilor rombului.

10. Un romb are un unghi cu masura egald cu 120°, iar lungimea diagonalei mici egala
cu 18 cm. Calculati perimetrul rombului.

ﬁ Aplicare si exersare **

11. Aritati ca mijloacele laturilor unui romb sunt varfurile unui dreptunghi.

12. In triunghiul ABC (4B < AC), BD bisectoarea unghiului 4BC, D € AC, se duce
AM 1 BD, M e BD, AM n BC = {N}. Prin punctul N se duce o paralela la latura 4B care
intersecteaza bisectoarea BD in P. Aratati ca ABNP este romb.

13. In triunghiul MNP, semidreapta NO este bisectoarea unghiului MNP, Q € MP. Prin O
se duc OD || NP, D € MN, si DE L NQ, E € NQ. S$tiind ca DE N NP = {F}, aratati ca
DNFQ este romb.

14. Fie ABCD un romb de centru O. Stiind ca E este centrul de greutate al triunghiului
ABD si F centrul de greutate al triunghiului BDC, stabiliti natura patrulaterului DEBF.

15. Se considera triunghiul dreptunghic ABC, €4 = 90° si BC = 10,4 cm. Stiind cd D este
simetricul lui B fatd de 4 si E este simetricul lui C fata de 4, aratati ca BCDE este romb si
calculati perimetrul sau.

16. In paralelogramul ABCD cu BD L AD se noteazi cu M si N mijloacele laturilor 4B si,
respectiv, DC. Aratati ca BMDN este romb.
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EZZ3 10. Aria triunghiului si aria patrulaterului

® Aria unui triunghi este egald cu semiprodusul dintre lungimea unei laturi [a]; :

a1 y . a-h
a si Inaltimea corespunzatoare ei /: /= -

® Daci in triunghiul ABC se noteaza AB = ¢, AC = b si BC = a, atunci aria triunghiului

este datd de formula lui Heron:

S= \/ p(p—a)p-b)p—c),undep= %ZHC (semiperimetrul triunghiului).

Proprietatea medianei
Orice mediand imparte un triunghi in doua triunghiuri echivalente (au ariile egale).

Observa;ii: A
= Aria triunghiului se calculeaza cu una dintre formulele:
, BC-AM AC-BN AB-CP P
e = = = . N
2 2 2
(Raportul a doud segmente nu depinde de unitatea de masura aleasa.). B i C
= Daci triunghiul este dreptunghic, «BAC = 90°, putem folosi formula:
Aypc= % , unde AB si AC sunt catetele triunghiului.
< . AD-BC . 5
= Dacd AD L BC, D € (BC), atunci “Zpc= T , de unde, din cele doua formule
adevarate pentru triunghiul dreptunghic, rezulta ca AD = %glc .
. . - . D C
e Aria unui paralelogram este egald cu produsul dintre
lungimea unei laturi a si indltimea corespunzatoare ei 4. h
A=a-h
Slao= lgoc= cop= Aaop => Apcp=4 * A408. 4 a B

e Aria unui dreptunghi este egald cu e Aria unui patrat este egald cu patratul
produsul dintre lungimea L si litimea /  lungimii laturii sale /: ./ = /.
ale sale: &/ =1L - [.

e Aria unui romb este egald cu semi- ® Aria unui trapez este egald cu semiprodusul
produsul dintre lungimile diagonalelor dintre suma lungimilor bazelor B, b si lungimea
d -d _— . .

sale: . /= L —%. indltimii / a trapezului: .o/ = (BHb)-h .
Oservatie: Daca ABCD este trapez, AB || CD, AM = DM,

. 1
M e AD, atunci Apupc = EL%BCD' y -\ 5

Definitie. Distanta dintre doud drepte paralele este distanta de la un punct al uneia la cealalta.
Definitie. Iniltimea unui trapez este distanta dintre dreptele ce contin bazele.

Definitie. Doua suprafete care au ariile egale se numesc echivalente.
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eeeactivitdti de invitareeeoe

PEintelegere *

1. Calculati:

a) aria unui triunghi cu lungimea bazei egald cu 60 cm si lungimea indltimii corespun-
zatoare ei egald cu 3,5 dm;

b) aria unui paralelogram cu lungimea unei laturi egala cu 180 mm si lungimea inal-
timii corespunzdtoare ei egald cu 6 cm;

¢) aria unui dreptunghi cu lungimile laturilor 24 cm si 1,5 dm;

d) aria unui patrat cu latura de 0,025 m;

e) aria unui romb cu lungimile diagonalelor egale cu 18 cm si 24 cm.
2. Calculati:

a) aria unui romb cu latura de 30 cm si indltimea de 28,8 cm;

b) aria unui trapez cu inaltimea de 15 cm si lungimea liniei mijlocii egalad cu 18 cm;

¢) aria unui trapez dreptunghic avand lungimile bazelor egale cu 16 cm si 25 cm, iar
lungimile laturilor neparalele egale cu 12 cm si, respectiv, 15 cm;

d) aria patrulaterului ABCD, cu AC =28 cm, BD =35 cm si AC L BD.
3. In triunghiul oarecare ABC se duc AM 1. BC, Me BC, siBN LAC, N € AC.

a) Daca AC =18 cm, BN =12 cm, AM =9 cm, calculati BC si .“Zzc.

b) Daca AC =15 cm, BN =12 cm, BC =20 cm, calculati AM si .%%pc.

¢) Daci AM =6 cm, AC = 18 cm, Zpc = 72 ¢cm?, caleulati BC si BN.
4. In triunghiul dreptunghic ABC, ¥4 = 90°,se duce AD L BC, D € BC.

a) Daca AB=9 cm, AC =12 cm, AD = 7,2 ¢m, calculati .°Zpc si BC.

b) Daca AB=12 cm, AC =16 cm, AD = 9,6 em, calculati .“Zpc si BC.

¢) Dacda AC =20 cm, BC =25 cm, AD = 12 cm, calculati .“Zpc si AB.

d) Daca AD = 14,4 cm, AB = 18 cm, «Zipc = 216 cm?, calculati AC si BC.

e) Dacd AC =24 cm, BC=40 cm, .“Zpc = 384 cm?, calculati 4B si AD.
5. In paralelogramul ABCD se noteazi AC N BD = {O}. Daca .05 = 216 cn'?, calculati .*Zzcp.
6. Calculati aria unui triunghi dreptunghic isoscel cu lungimea ipotenuzei de 20 cm.
7. Fie ABCD un dreptunghi.

a) Dacd AB=15,6 cm si BC = 10 cm, calculati .“Zszcp.

b) Daca . Zipep = 432,5 cm?, AB = 17,3 cm, calculati BC.

¢) Dacd . pcp =225 cm?, AB = 12,5 cm, calculati BC.

d) Daca 4B =24 cm si BC =15 cm, calculati “Zszcp.

e) Daci BC = 7,5 cm si .%pcp = 93,75 cm?, calculati 4B.
8. In triunghiul ABC, AM este mediand, M e BC. Stiind ¢i .*Zpc = 168 cm? si AB =21 cm,
calculati:

a) distanta de la punctul C la dreapta AB; b) aria triunghiului ACM.
9. Calculati aria unui romb cu diagonala mica de 12 cm si diagonala mare egala cu triplul
diagonalei mici.
10. Calculati aria unui dreptunghi in fiecare dintre cazurile de mai jos:

a) perimetrul dreptunghiului este de 150 cm si latimea este un sfert din lungime;

b) perimetrul dreptunghiului este de 126 cm si latimea are 40% din lungime.
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Capitolul 1I
Cercul

m Competente specifice

Ci. ldentificarea elementelor cercului si/sau poligoanelor regulate in
configuratii geometrice date

C.. Descrierea proprietatilor cercului si ale poligoanelor regulate inscrise
intr-un cerc

Cs. Utilizarea proprietétilor cercului in rezolvarea de probleme
Cs. Exprimarea proprietdtilor cercului si ale poligoanelor.in limbaj matematic

Cs. Interpretarea unor proprietdti ale cercului si ale poligoanelorregulate
folosind reprezentari

Cs. Modelarea matematica a unor situatii practice Tn care.intervin poligoane
regulate sau cercuri

consideram toate punctele din plan care se gasesc la distanta » de punctul O,
multimea acestor puncte o vom numi cere de centru O si raza r si 0 vom nota
¢ (O, r).

Definitia cercului o mai putem formula si astfel:

e Se numeste cerc locul geometric al punctelor din plan egal departate de un punct fix,
numit centru.

Notam cercul de centru O si raza r astfel: ¢(O, r)={Me 2| OM=r}.

e in anumite situatii, prin razi vom intelege si segmentul care uneste centrul cercului
cu un punct al cercului. Un segment care uneste doud puncte de pe cerc se numeste
coarda. O coarda care contine centrul cercului se numeste diametru.

e Lungimea oricarui diametru este 27. Doud puncte de pe cerc care sunt extremitatile
unui diametru se numesc puncte diametral opuse.

e Doua cercuri sunt congruente daca si numai daca au razele egale. Scriem:

¢ (01, r) = 6(0, r2) daca si numai daci ry = ro.

In figura alaturatd, segmentul AC este coardi, iar AB este diametru.
Segmentele OA4, OB si OC sunt raze. Avem O4 = OB = OC =rsi AB =2r.

Interior. Exterior. Disc

e Multimea Int ¢'(O, r) = {M e 2’| OM < r} se numeste interiorul cercului.

e Multimea Ext ¢(O, r) = {M e 2| OM > r} se numeste exteriorul cercului.

e Multimea Z (0, r)= ¢ (0, r) U Int ¢ (O, r) ={M e 2| OM < r} se numeste disc de
centru O siraza r.




(I3 APLICATIE 2. UNGHIURI INSCRISE INTR-UN SEMICERC

Toate unghiurile Tnscrise intr-un semicerc sunt unghiuri drepte.

Generalizare. Toate unghiurile care au varful pe un cerc si ale caror laturi contin
capetele arcului sunt congruente.

Teorema. Dintr-un punct exterior unui cerc se pot duce doud si numai doud tangente la
acest cerc.

Observatie: Fie 4 un punct exterior unui cerc de centru T
O, si T si T' puncte de contact ale tangentelor din A4 la cerc.
Atunci:
a) TA=T'4,
b) 4O este bisectoarea unghiului 747"
¢) OA este bisectoarea unghiului 707" T
d) OA4 este mediatoarea segmentului 77"

® ® O activitati de invatare ® ® @
PE |intelegere *

1. Pe cercul ¢ (O, R), R = 12 cm, se iau doud puncte distincte 4 si B. Determinati lungi-
mea coardei AB, daca:

a) «40B = 60°; b) «AO0B = 180°.
2. Pe cercul ¢ (0, R), se iau doua puncte distincte 4 si B. Determinati masura arcului mic
AB , daca:

a) *xAOB =175°; b) «OBA = 50°; ¢) «OAB = 45°.

3. Masura arcului AB reprezintd 40% din masura cercului ¢ (O, R). Calculati masura
unghiului la centru AOB.
4. Masura arcului I/’@ reprezintd 35% din masura cercului ¢ (O, R). Calculati masurile
unghiurilor triunghiului OPQ.
5. Pe cercul ¢ (O, R), se iau doud puncte distincte 4 si B. Determinati masurile unghiu-
rilor triunghiului 4OB, daca masura arcului mic AB este egala cu:

a) AB =45°; b) 4B =60°; ) 4B =80°;

d) 4B =90°; e) AB = 120% f) 4B = 150°.
6. Pe cercul ¢ (O, R), se iau punctele distincte M, N, P, O, R, S, in aceasta ordine, astfel
incat MN || PS si QP = RS. Demonstrati cd MR = NO.
7. Triunghiul isoscel OMN are varful O in centrul unui cerc dat, iar baza MN intersec-
teaza cercul in punctele 4 si B, unde B € AN si A € MB. Demonstrati ca AM = BN.
8. Triunghiul isoscel OPQ are varful O in centrul unui cerc dat si baza PQ. Stiind ca
dreapta PQ intersecteaza cercul in punctele 4 si B astfel incat B € AQ si A € PB, demon-
strati cd AP = BQ si AQ = PB.
9. Pe cercul ¢ (O, R), se considera punctele distincte M si N, iar punctele P si Q sunt
mijloacele arcelor determinate de ele pe cerc. Aratati ca PQ este diametrul cercului.
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Modele de teste
pentru evaluarea finala

e Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Toate subiectele sunt obligatorii. Timpul de lucru efectiv este de 120 de minute.

¥ TESTUL 1 %

Subiectul I (30 puncte)
(5p) 1. Rezultatul calculului \/(—2)6 -3 —\/(—2)4 -3* este egal cu:

(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

a)4; b) 6; c)8&; d)12.

. Calculand v *+/3, se obtine:

a)3; b) 4; c)S; d) 6.

. Rezultatul calculului /(1-+/3)> +/(3 -2)° este:

a)—1; b) 1; c) v3; d) 2.

. Calculand \/(—2)4 (=3)* - (-5)° —\/(—2)2 -(-3)* - (-5)*, se obtine:

a) 10; b) 20; ¢):30; d) 40.

. Rezultatul calculului \/ 6-+/576 —\/3'\/144 este egal cu:

a) 6; b) &; c)9; d) 12.

. Numerele intregi x pentru care 2x> — 11 = 7, sunt:

a)x e {—4;4}; b)x e {-3;3}; c)x e {-2;2}; d)x e {2;3}.

Subiectul al II-lea (30 puncte)
(5p) 1. Un dreptunghi are lungimea egald cu 15 cm si latimea egald cu 8 cm. Aria

(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

dreptunghiului este egala cu:
a) 110 cm?; b) 112 cm?; ¢) 118 cm?; d) 120 cm?.

. In paralelogramul ABCD, cu AC N BD = {0}, aria triunghiului AOB este egala

cu 36.cm?. Aria paralelogramului ABCD este egala cu:

a) 108 cm?; b) 132 cm?; ¢) 144 cm?; d) 160 cm?.
in'rombul ABCD, cu diagonala BD = 16 cm si masura unghiului 4BC egala cu
120°, lungimea laturii 4B, a rombului, este egala cu:

a) 12 cm; b) 16 cm; ¢) 18 cm; d) 20 cm.

. In dreptunghiul ABCD, cu AC N BD = {0}, diagonala AC = 16 cm, iar unghiul

AOB este egal cu 120°. Perimetrul triunghiului 4OB este egal cu:
a) 16 cm; b) 18 cm; ¢) 20 cm; d) 24 cm.

. In trapezul dreptunghic ABCD, cu AB || CD, AB > CD, ¥4 = «D = 90°, «ABC =

=45°, AD = 8 cm, iar CD = 6 cm. Lungimea bazei mari AB este egala cu:
a) 12 cm; b) 14 cm; ¢) 16 cm; d) 18 cm.
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(5p) 6. In rombul ABCD, masura unghiului «BAD este egald cu 45°. Misura unghiului

ADC este egala cu:
a) 75°% b) 90°; c) 120°; d) 135°.

Subiectul al II-lea (30 puncte)
(5p) 1. Determinati valorile intregi ale lui x pentru care x> = a, unde:

(5p) 2.

a= 122 +2° —\122 +3* +/(-2)*.
Determinati valoarea numarului real

a= 23216 +12(/48 - 2/18) - 18 (\32 —12).

(2 5 W21
(5p) 3. Calculati: (—+—j N[ e ¥ N3
& W2 242 2 32
(5p) 4. In paralelogramul ABCD, cu AC N BD = {O}, punctele M si N apartin laturilor
AB, respectiv CD, astfel incat AM = CN. Demonstrati ca:
a) OM = ON; b) Punctele M, O, N sunt coliniare:
(5p) 5. in triunghiul ABC, BD este mediand, cu D € AC, iar EF este linie mijlocie, E €
€ ABsi F e BC. Stiind cd EF N BD = {O}, demonstrati ca:
a) OB=0D; b) OE = OF.
(5p) 6. In dreptunghiul ABCD (AB > BC) se iau punctele M € AB, Ne BC, P e CD si
Q € DA, astfel incat AM = BN = CP = DQ, iar MP N NQ = {Q}. Demonstrati ca:
a) OM = OP; b) ON = OQ.
¥ TESTUL 2 %
Subiectul I (30 puncte)
(5p) 1. Rezultatul calculului /(=3)* - (=2)* —/(<2)" - (-3)° este egal cu:
a) 2; b) 3; c)4; d) 6.
(5p) 2. Calculand /2% -3+2’ .3, se obtine:
a)4; b) 6; c)8; d) 12.
(5p) 3. Rezultatul calculului \/ a —\/5)2 + \/ (\/5 —2)* este:
ayl; b) V2 0)2; d) 3.
(5p) 4. Calculand ﬁﬁ +& : ﬁ, se obtine:
3 3 3 4
a) 1; b) 3; 0)2; d) 3.
(5p) - 5. Rezultatul calculului \/5 —\/3_2 —\/ﬁ +4/8 este:
a) —/2; b) 0; ¢) 2; d) 24/2.
(5p) 6. Numerele intregi x pentru care 3x> — 7 = 5, sunt:

a)x e {—4;4}; b)xe {-3;3}; c)xe {-2;2}; d)x e {2;3}.
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Teste recapitulative

Nota: Se acordd 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 100 de minute.

(1p)

(2p)

(1p)

(1p)

(2p)

(2p)

(Ip)

(2p)

(Ip)

(1p)

(2p)

¥ TESTUL 1 %

. Aratati cd numarul x este numar natural patrat perfect, unde:

x=14/3-0,(3) ++/30-0,0(3) ++/300-0,00(3) ++/3000 - 0,000(3) .

. Calculaticaa- b si %, unde:

a= 72 =32 +J98 — 18 = /8 si b= /147 =108 +/75 —+/48 +/12.

. Calculati valoarea numarului real:

a= (8 -4) +/(/I8 —6)* +5(1-/8)" ++/(/50 —8)2.

. Fie ABCD un patrulater convex in care punctele M, &V, P, O sunt mijloacele

laturilor AB, BC, CD, respectiv AD. Demonstrati ca MNPQ este paralelogram.

. Fie ABCD un patrat in care punctul E este mijlocul laturii AB, iar F' € AD, astfel

incat AF =16 cm si AE =12 cm.
a) Calculati aria triunghiului CEF.
b) Daca EF =20 cm, calculati distanta de la punctul C la dreapta EF.

. Pe cercul ¢(O, R) se considerd punctele 4, B, C si D (in aceasta ordine) in sensul

—_——

miscarii acelor de ceasornic, astfel incat arcele de cerc :fl—é, BC, CD si AD
sunt direct proportionale cu numerele 3; 4; 6, respectiv 5. Calculati:

a) masurile arcelor TB, EC\‘, CD , respectiv AD.

b) masurile unghiurilor «4; «B; «C, respectiv «D.

¥ TESTUL 2 %

. Aratati cd numarul x este patratul unui numar rational, unde:

X :% : [\/3 -0,(592) +4/30-0,0(592) ++/300-0,00(592) ++/3000- 0,000(592)].

. Calculati a - b si %, unde:

a= V12 =147 +327 -\/48 =75 si b= 128 =72 +/50 =32 - 8.

Calculati valoarea numarului real:

a=J(4-245)" + (45 -9) +/(65 —14)" +4(3-2/5)".

. Fie ABCD un paralelogram in care punctele M e AB,Ne BC,Pe CDsi Qe AD,

astfel incat AM = BN = CP = DQ. Arétati ca patrulaterul MNPQ este paralelogram.

. In paralelogramul ABCD, cu AC N BD = {O}, iar aria triunghiului BOC este

egald cu 72 cm?,
a) Aflati aria paralelogramului ABCD.
b) Daca AC =48 cm, aflati distanta de la punctul B la diagonala AC.
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Probleme pentru performanta
scolara si pregatirea olimpiadelor

1. Consideram patratul ABCD si punctele £ € BC, FF'€ DC. Dacd «BAE = 15° si «DAF =
= 30°, determinati «4EF.
Gazeta Matematicd nr. 7-8-9/2011
2. Se considera trapezul ABCD cu AB || CD, AB > CD si AC L BD. Fie E mijlocul diago-
nalei AC. Paralela prin £ la BD intersecteaza pe AB in M. Demonstrati ca:
a) triunghiul AMC este isoscel;  b) Mi =% siCM _AB+CD .
O.L: Alba 2016
3. Fie trapezul ABCD cu 4B || CD, AB < CD, si punctele T e (DC), AT L. CD, M mijlocul
lui AC. Daca MT || BD, demonstrati cd ABCD este trapez isoscel.
O.L. Prahova 2018
4. Se considera triunghiul ascutitunghic ABC in care inaltimea 4D si mediana BM au
aceleasi lungimi (D € BC, M e AQ), iar {G} = AD N BM. Aratati ca GM=AG — GD.
O.L. Prahova 2018
5. Fie 4BC un triunghi oarecare, iar M si D mijloacele segmentelor 4B, respectiv BC.
Daca E € AD, astfel incat AD =4 - ED, iar ME N BC = {N}, demonstrati ca:
a) ME = EN, b) DN = NC.
O.L. Ilfov 2016
6. In triunghiul isoscel 4BC, cu AB = AC si «BAC = 120°, fie M si N mijloacele laturilor
AC si, respectiv, BC. Fie MP 1 BC, P € BC si MP n AB = {Q}. Demonstrati cd AQMN
este romb.
O.L. Mures 2016
7. Fie paralelogramul ABCD, astfel incat 3DB = 2DA si «ADB = 60°. Aratati ca AC =24B.
Gazeta Matematicd nr. 10/2016
8. Fie triunghiul isoscel ABC, AB = AC, si «BAC > 60°. Consideram punctul D € BC
astfel incat BD = AC. Demonstrati cd semidreapta (4D si mediatoarea segmentului DC se
intersecteaza pe bisectoarea unghiului exterior triunghiului 4ABC cu varful in C.
Gazeta Matematicd nr. 9/2018
9. Fie ABC un triunghi ascutitunghic isoscel cu baza BC. Perpendicularele in punctul 4 pe
AB, respectiv AC intersecteaza dreapta BC in E si respectiv F.
Daca ENL AC,Ne AC,FM 1L AB, M€ AB si EN N FM = {P}, demonstrati ca:
a) AEPF si ABPC sunt romburi;
b) MNST este dreptunghi, unde {7} = PB N AF si {S} = PC N AE.
Gazeta Matematicd nr. 10/2017
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Indicatii si raspunsuri

SOLUTIILE TESTELOR DE AUTOEVALUARE POT FI CONSULTATE AICI:
(Scanati codul QR cu camera telefonului, nu din aplicatia Mate2000+)

RECAPITULARE $I EVALUARE INITIALA
Teste cu exercitii si probleme recapitulative pentru pregatirea testarii initiale

Algebra

Testul 1. 1.a) a=-14; b =—6;n=-8;b) x=-9;y =8 n=-17.2.2) S= {3}; b) S= {3}; ¢) S= {4};
d)S=1{2}.3.a)xe {0,1,2};b)xe {0,1,2,3,4};c)xe {0,1,2,3,4}. 4.a) xe {-5,-4,-3,-2,-1};
b)yxe {-6,-5,-4,-3,-2,-1,0,1};c)xe {0,1,2,3,4,5,6,7}.5.a) n e {10, -4, -2, 0, 2, 8};

byne {-10,-6,-4,-3,-1,0,2,6};c)ne {—4,-1,0,1,2,5%: d)ne {~7,-1,0, 6}. 6. a) %;b) -g;
0) —%;d) é.7.377:an+17, 17<m 517 =bn+ 13,13 <m; 803.= cn + 11, 11 <n = 360 = an,

504 = bn, 792 = cn, n> 17 => n | (360; 504; 792) = n | 72 =>n € {18, 24,36, 72}. 8. n=20a + 14,
n=24b+18,n=28c+22=n+6=20(n+ 1), n+ 6= 24(b +1), n + 6 = 28(c + 1) = [20; 24; 28] |

| n+6=n=2840k—6, k€ N". Pentru k =1 se obtine n =834.9.a) 12| a24b,a+ 0= 3| a24b,
4] a24b,(3;4)=1;din3| a24b =3 |a+b+6=a+b+6=M;;dind| a24b = b e {0,4,8};
b=0=a+6=Ms=ae {3,6,9};b=4=a+10=Ms=ae {2,5,8}; b=8=a+14=M;
=ae {1,4,7}; (a, b)e {(3,0),(6,0),(9,0), (2,4), (5 4), (8, 4), (1,8), (4, 8), (7, 8)}; b) (a, b) €
€ {(4,0),(2,2),(94), (2,6), (5 8)}; ¢) (ayb) € {(7,0),3,4), (8, 8)}. 10. a) a = 12x, b = 12y,
(;y)=1,x<y,xy=42. Am folosit («; b) - [a; b]=a - b.x=1=y=42=a=12,b=504;x=2 =
=y=21=a=24,b=252;x=3=y=14=a=36,b=168;b) a— b= {120, 240, 480, 1560}.
11. a) Fie d € N" astfel incat d=(9n+ 17; 12n +23) = d | 9n+ 17 sid| 12n + 23 = d | 36n + 68 si

d|36n+69=d|1=d=1= (9n+17; 12n+ 23) = 1 = fractia este ireductibila; b), c), d) Analog a).
1204=12"-68=4-17-12"=17|A.13.4=4"-42=2-21 - 4" = 21 | 4.
Testul 2. 1. a)a =—-12;b=-9;n=+6;b)x=-24;y =—18; n=—6.2.2) S= {5};b) S={-T7};¢) S=
= {4}, d)S=1{4}.3.a)xe {-6,-5,4,-3,-2};b)xe {-1,0,1,2,3,4,5};c)xe {-2,-1,0,1,2,3}.
13 7 7
L9 5059 16
-1,0,1,2,4,10}; c)ne {-17,-3,-2,0,1,3,4,18};d)ne {-18,4,-3,-1,0,2,3,17}. 6. n €
e {18,36}. 7. (a, b) € {(12, 360), (24, 180), (36, 120), (60, 72)}. 8. n =426. 9. a) (a, b) € {(0, 2),
(3, 2),46, 2), (9, 2), (2, 6), (5, 6), (7, 6)}; b) (a, b) € {(8,0), (6, 2), (4, 4), (2, 6), (0, 8), (9, 8)};
¢) (a, b) € {(0,0), (9, 0), (5,4), (1, 8)};d) (a, b) € {(0,0),(9,0),(4,5}.10.a) x=54,y=72,z=
=108,t=36;b) a=56,b=284,c=126;¢c)a=24,b=72,c=96.11.a) A = 16" - 10 = 10 | 4;
b)A=30"-11=11]|4;¢)a=102-12"=6-17-12" = 17| a.
Testul 3. 1.a)a=—-12;b=—6;n=2;b)x=-21,y=-12;n=-9.2.2) S= {2};b) S={3};¢c) S={7};
d)S={4}.3.a)xe {0,1,2,3,4};b)xe {0,1,2,3,4,5};c)xe {0,1,2,3};d)xe {0,1,2,3,4,5,6}.
4.a)xe {-1,0,1,2,3,4,5};b)xe {-5,-4,-3, 2} c)xe {-1,0,1,2}.5.a) 4 ={3, 4, 5, 8, 11, 20};
B=1{0,1,3,59,21};AuB={0,1,3,4,5,8,9,11,20,21}; AnB={3,5}; A\ B= {4, 8, 11, 20};

. d) % S.a)yne {-9,-5,-3,-2,0,1,3, 7 by ne {-14,-8,-6,-5, 4,3,
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ALGEBRA

CapiToLUL I. MULTIMEA NUMERELOR REALE
RADACINA PATRATA

1. Radacina patrata a unui numar natural patrat perfect

1. X -5 -3 -2 0 +4 +6 9 12
x? 25 9 4 0 16 36 81 144
2.2) 0; 1; 4; 9; 16; 25; 36; 49; 64; 81; b) 144; 169; 196; 225; 256; 289; c) 324; 361; 400; 441; 484;
529; 576; 625; 676; 729; 784; 841; 900; 961. 3. a) £5; b) £8; c) £11; d) £27; e) £36. 4. a) 2% 3%;
b) 2% ¢) 1 nu este prim; d) 13% e) 2% - 3% ) 232, g) 28 - 3%, h) 72 - 2. 5% 1) 26 5% §) 212. 5% k) 112 -
- 135, 5. a) 36; 4; 169; 196; 225; 256; b) 13% (=9)%; 3%; (~12)'8; (=28)°; c) 5% 7674 1577, 1276
n>1,ne N.6.a)B={0,1,4,9,16,25};b) C={0,1,2,3,4,5}.7.a) A;b)F;c) A;d) A;e) F;
f)F; g) F; h) F. 8. (i) a) 6; b) 40; ¢) 7; d) 6; ¢) 16; ) 13; 2) 12; h) 8; i) x € {I;5};j)x e D; k) x €
e {1}; D) x e {14}; (ii) a) £6; b) +40; ¢) £7; d) £6; e) £16; f) £13; g) £12; h) 8; 1) x e {1; 5};j) x €
e {-7; -1 k) xe {-7; 11 1) x € {—4; 14}. 9. a) 2% b) 3!%; ¢) 580 d) 3% €) 6'%; f) 1010,
10. a) 70%; b) 113%; ¢) 1010%; d) 1010%; e) 2° - 32 - 172 f) 1009% 11. a) 99; b).105; c) 18; d) 180;
e) 15; 1) 50; g) 50; h) 88. 12. a) x = 9"; Jx = 3" b) x = 25" Jx = 5% ¢) x =116"2%; Jx =4"2% d) x =

2
=4 Jx =2 13,0 =36 127, 14,0 =220 =(2°) a5 x=49 - 144 = (7 127 = 84 =

= Jx=84;b)x=49 - 100 = (7 - 10> = 70> = /x = 70; ¢) = 501 =/x = 501; d) x = 10112 =
= Jx = 1011; &) x = 12032 = v/x = 1203. 16. ) x = 2 + 15(22 +2° + . + 21%%) = u(x) = 2 = x # p.p.
b) x =3 +40(3% + 36 +.. + 31%) = u(x) = 3 = x £p.p. 17 a) x = 1010> = x = 1010; b) a =
=289-5763x/_=408;c)n:361 3(:19;d)n=729=272;x2=272:>\x\=27:>xe{—27,

27}, e)n=729=27"=n =27.18.a) u(x) € {3,8}; b)ulx) e {3,8};c)ul) e {3,8};d) ukx) =
=2;e)u() =8 Nu@) =3;g) ux)=7;h)ux)=3;i))x=8+5858>+8°+ ...+ 8 = ux) =8 =
Sx£EPPs)x=T+4007+ 70+ ..+ T s ux) =7 = x#pp. 19.7=10x + 8, n € N, (V) x cifra

nenuld. 20. 4 =+/49-25% .9 =7.25". 9" 21, q= 625 - 49" - 24" = Ja =25.7"-24" = nr. par.
22.a=13%- 5. 12" =Ja=13-5" 12" = r. par. 23. a) 14; 23% 35; 3%, 7% | a |; a* a*; | @’]; b) 2% - 3
16-5;2-3-5; 22.3%2:5;23.32.18;5-3%-12.24.2)23-3-5;b)2-5*-7;¢)22-3-7;d)22- 33 5;
€)22-14-15;0)2-7-3%g) 2% 5,h)23-3%1)2*-3-5;j)3%-5-11; k) 2°- 3% 1) 7 - 26. 25. a) 23;
b) 232 ¢) 23%;:d) 174 €) 15; 1) 36%; g) 48; h) 122; 1) 212; j) 219; k) 31019; ) 6!1099; m) 71010; ) 51008,
26. a) 24; 27;25; 18; b) 20; 28; 21; 26; c) 40; 36; 42; 45; d) 50, 48; 56; 72. 27. a) 61; 44; 68;
96; b) 85;47; 84; 63;c) 46; 59; 62; 54; d) 113; 213; 123; 126. 28. a) 444; b) 150; c) 289; d) 289.
29.a) 6%b)3 - 11%¢) 23 - 32-5;d) 2 14 - 9; €) 13; ) 13; g) 21; h) 2%. 30. a) 2%; b) 5% ¢) 75; d) 15;
e) 17; 1) 25, g) 50; h) 10. 31. a) 15; b) 20; ¢) 25; d) 18; e) 17; f) 108; g) 70. 32. a) 18; b) 63; c) 36;
d) 632; e) 42; 1) 31. 33. a) 80; b) 535; ¢) 51; d) 27. 34. a) 344; b) 257. 35. a) 1010; b) 2; ¢) 1010;
d) 501; e) 505. 36. a= (10 - 40"). 37.239. 38. Card 4 = 13, card B = 39.

2. Rédacina patrata a unui numar rational nenegativ

e [ S 2,068, 28 0
64 97 9736 144”144
5 5
2. )| a|-08|-2 |4 |-1°|-025|0083)| L41(6) [126) | 7 |3 | 425 [23(8)
25 1 1 289 | 361 |25 289 | 184
alo6a| 2 |as6| 1| L | L | 2803611250, 1289 1 1849
64 16 | 144 | 144 | 225 | 16 16 | 324




1 + 1 _2018.n:(a+3)—4+(b+4)—4+(c+5)—4;n_3_4( 1 N 1 N 1 j

+ - )
b+4 c+5 2019 a+3 b+4 c+5 a+3 b+4 c+5
3
Jn £+2 3
2015 . B+2n Jn L2 3 .
= . 16. =a= =a, a€ 7, =a;, |—=—,xe N =n=
2019 33-n 33 3 n x
n| 22 -1 3,7 -1
\/; n
\/531010_1
=3x2;a=2x+leZ:>3—x|2x+l:>xe{2,4,10}:>ne{12,48,300}.17.a)x=M;
3-x V3=l
3 31010 _1 31010 +1 3 31010 _1 3]010 +1 _
by SETIET )y Ee 3T E) o el
2 x 3 2 V3(30-1) 3

= 30010 4 1 _ ] = 31000 :(35"5)2 J18.ae {~10;4}; b e {-3;-1}. 19. ab= 81.20. a) F(x) = 64 =
= |Ex)|=8=|x+3|=8=xe {-11;5};b)ae {-2;—1}. 21. Egalitatea din enunt se poate scrie:
(a=1-2va—141)+(b-a-2b—a+1)+(c-b-2/c—b+1)=0 > (a1-1) +(Vb—a-1) +
+(\/c—b—l)2=0:>a=2; b=3;c=4.22.x=7,y=4.23. 2«/a—4=,/4(a—4)£4+—§_4=%;
3Jb=9 = o9y < 2F0=9_

; ; 4e—16 = \T6(c 216) < % :g.Deci Wa—4 +

+3Vb-9+4c—16 S%’HC . Egalitatea are loc pentrua = 8; b =18; ¢ =32.24. a + 2 22\/%;

o>

2b+32 2@; 3c+4 2 2412¢ = (a +2)2b + 3)(3c +4) 296+ abc =96 % =16 . Inegalitatea este

stricta, deoarece egalitdtile @ = 2, 2b = 3, 3¢ = 4 si 36abc = 1 nu sunt indeplinite simultan.
Observatie: Poate fi inlocuitd ipoteza 36abc = 1 cu abc = 4 si concluzia cu (a + 2)(2b + 3)(3c + 4) 2

> 192. Egalitatea are loc & a =2, 2b:3:b:%,3c:4:c:§.25. Se noteaza | x1 —x2 | =2| x2 —

—x3|=3|x3—x4|=...=2019] x2019 = x2020 | = 2020 x2020 — x1 | = k, de unde rezulta cd x1 —x2 =+ k;

k k k . .
X2—x3=t—;x3—xa=t—3 ... ;X2019 — X2020 =% ; X2020 — X1 =+ ———. Prin insumare se obtine
2 3 2020

1.1 1 1 .
k|tlt—2—-%..+——4+ —— |=0 = k = 0. Deci numerele sunt egale. 26. a :2\/3; b :\/3;
2 3 2019 2020

c=3 P=3(\3+1).27. ala~ 1) + | b +2 |+ (> = 4)* 2 0, deoarece a(a — 1) 2 0, | b +2 |2 0;
(c>—4=>0.Decia=1;b=-2;c=2.
GEOMETRIE
- CapiToLUL |. PATRULATERE

1. Patrulatere convexe

1. #4 =105°% «B = 75° «C = 90° «D = 90°. 2. a) «4 = 36°; «B = 72°; «C = 108°; «D = 144°;
b) Se foloseste metoda reducerii la absurd si se ajunge la «BAC = «BAD = 36° (fals). 3. ¥4 = 60°;
«B = 80°; «C = 100°, «D = 120°. 4. Notam cu a masura celor trei unghiuri congruente (in grade) si

Matematicd. Clasa a VII-a

[y
~N
~N



Matematica. Clasa a VII-a

178

cu b masura celuilalt unghi; atunci 3a + b = 360°; Cazul I. a + b = 170°, de unde se obtine a = 95°
si b =75° Cazul II. Daca 2a = 170°, atunci a = 85° si b = 105°. 5. «4 = 115°; «B = 85°; «C = 95°;
«D = 65°. 6. €4 =45°, «B =75°, «C = 105°, «D = 135°. 7. ¥4 = 36°; «B = 72°, «C = 108°; «D =
= 144°. 8. €4 = 112°30"; «B = 135°;, «C = 90°; «D = 22°30". 9. €4 = 45°; «B = 60°; «C = 120°; «D =
= 135°.10. «B = «C = 72°, «D = 126° si «E = 90°. 11. £4 = «N = 90°; «M = 140°. 12. «B = 104°;
«C =172°% «D = 144°.13. ¥4 = 80°; «B = 160°;, «C = «D = 60°. 14. ¥4 = 60°; «B = 75°, «C = 90°;
«D = 135°. 15. 90°. 16. «4 = 90°; «B = 90°; «C = 60°; «D = 120°. 17. «4 = 112°30’; «B = 135°;
«C = 90° «D = 22°30". 18. «xAMC = 90°; «MAB = 140°; «B = 40°; «+BCM = 90°. 19. «4 = 75°;
«B = 90°; «C = 60°; «D =135°. 20. «C = 55°;, «ADC = 85°;, «DBC = 69°; «ABD = 41°. 21. «OMN =
= 130°; «MNP = 60°; «QPN = 70°. 22. NQ = 32 cm. 23. Pop = 86 cm. 24. «M = 60°;, «N = 80°;
«P =100°; «Q = 120°. 25. a) ANMT = ANPR (C.U.) = NT = NR; MN = PN; ANMQ = ANPQ (1.C.) =
= MQ = PQ; b) «MON = «PQN = ON bisectoarea «MQP. 26. a) AMNQ = APNQ (L.L.L.) = «MON =
= «PON si «MNQ = «PNQ; b) Din congruenta de la punctul a) = «M = «P; c) AMNP isoscel
(ipoteza) (MN = PN). Cum «MNQ = «PNQ = (ON bisectoarea « MNP = NQ indltime = NQ | MP.

2. Paralelogramul

2.16 cm. 3.31 cm. 4. 144 cm. 5. 60 cm. 6. MR=Q0S=a si RO=MS=b;2(a+ b)=368 =>a+b=
= 18,4; ARNQ si ASQP echilaterale = MN = a + b = 18,4.cm = Pwp = 3(a + b) = 55,2 cm.
7.a) ¥4 =36°; «B = 72°, «C = 108°; «D = 144°; b) «ADE = «AED = 72° = AAED isoscel; ¢) unghiurile
alaturate sunt suplementare, deci au laturile paralele doud cate doud. 8. BC =6 cm. 9. 4B = 32 cm.
10. Ziscp = 48 cm. 11. a) €4 = 80°; «B = 100°; b) «4 = 72°; £D = 108°; ¢) «B = 105°; «C = 75°;
d) «C="72° «D=108°.12. AD 1 AC; DC =2AD = +«ACD = 30° = «BCD = 120°. 13. Se demon-
streaza ca AADB = AEDC (U.L.U.) = 4D = ED, cum BD = CD (ipoteza) = ABEC paralelogram.
14. Se demonstreaza cd ANBQ = APAQ (1.U.) = BQ = 40, cum NQ = PQ (ipotezd) = BNAP
paralelogram. 15. a) ¥4 = 45°; «B = 75°;, «C = 105°; «D =135°; b) Se arata ca din «B + «C = 180° =
= DC|| BE si cum DE || BC = BCDE paralelogram. 16. D = simo A = AO = OD, cum BO = CO =
= ABDC paralelogram. 17. Daca ABCD convex cu AB || CD, AC " BD = {O} si AO = CO, se arata ca
AAOB = ACOD (U.L.U.) = 4B = CD, deci ABCD este paralelogram. 18. AABC (4B = AC) si
«BAM = «CAM = BM = CM, cum DM = EM (ipotezd) = BDCE paralelogram = BE || CD.
19.a) DC || AB = DN || MB siDC = AB = DN = MB, deci MBND paralelogram; b) MBND parale-
logram, cu MN N BD = {E} = E'€ MNsi E € BD astfel incat BE = DE; cum BO = DO (ipotezd) =
= O = E (coincid) = O.€ MN = M, O, N coliniare. 20. a) BM = DN (ipoteza), cum BC = AD =
= CM = AN; cum CM || AN (ipoteza) = AMCN paralelogram; b) AMCN paralelogram = AC N MN =
={E} > E e MNsiE € AC astfel incat AE = EC, dar si 40 = CO (ipotezd) = O = E (coincid) =
= M, O, N coliniare. 21. DN 1. AC si BM 1. AC= DN || BM (1); AAND = ACMB (1.U.) = DN = BM (2).
Din (1) si (2) = BMDN paralelogram. 22. AB = CD si AM = CN = MB= DN (1); AB || CD = DN ||
|| MB (2). Din (1) si (2) = BNDM paralelogram. 23. AEBH = AFDG (L.U.L.) = EH = FG (1);
AGAE = AHCF (L.U.L.)) = GE = FH (2). Din (1) si (2) = EHFG paralelogram. 24. AMBN =
= APDQ (L.U.L.) = MN = PQ (1) si AQAM = ANCP (L.U.L.) = OM = PN (2). Din (1) 5i (2) =
= MNPQ paralelogram. 25. AADA'= ACBC' (U.L.U.) = 44'= CC' (1); AABC'= ACDA' (LU.L.)) =
= A'C=A4C'(2). Din (1) si (2) = AA4'CC’ paralelogram. 26. Fie AC N BD = {O} = OB = 0D (1) si
04 = 0C; cum AM = CN = OM= ON (2). Din (1) si (2) = BNDM paralelogram. 27. Fie MN N PQ =
= {0} si AC N BD = {O}; AMOB = ANOD (U.L.U.) = OM = ON (1); APOD = AQOB (U.L.U.) =
= OP = 0Q (2). Din (1) si (2) = MONP paralelogram. 28. Fie AC N BD = {O}; AANB = ACOD
(L.U.L.)) = AB = CD (1); AAMD = ACPB (L.U.L.) = 4D = BC (2). Din (1) si (2) = ABCD para-
lelogram; cum AC N BD = {O} = OA = OC si OB = OD. 29. ABCD paralelogram = BC || AD si
BC = AD; ADEF paralelogram = EF || AD si EF = AD. Deci BC || EF si BC = EF, de unde BCEF
paralelogram = CE = BF. Cum ABAF = ACDE (L.L.L.) = «CDE = «BAF. 30. a) AM = MC (ipo-
tezd) si BM = MD (ipotezd) = ABCD paralelogram = 4B = DC; b) ABCD paralelogram = 4B ||



GF este linie mijlocie = GF || AC si GF = A—ZC Deci DE = GF (1); b) Din DE || AC si GF || AC =

= DE|| GF (2). Din (1) i (2) = DEFG paralelogram (3). H — ortocentru = BH inaltime = BH L AC.
In AABH: GD este linie mijlocie = GD || BH. Cum BH L AC $i AC | DE = BH 1. DE = GD 1. DE =
= «GDE =90° (4). Din (3) si (4) = DEFG este dreptunghi. 39. Fie M € (4D) si N € (BC) astfel incat
AM = MD si BN = CN. Deci, in triunghiurile dreptunghice AAED si ABFC, rezulta ca EM = AM =
=MD si FN = BN = CN. De aici rezulta ca EM || AB (1) si FN || CD (2). Cum MN || AB (3), atunci din
relatiile (1), (2), (3) conform axiomei paralelelor rezulta ca dreptele ME si NF coincid, deci punctele
M, E, F, N sunt coliniare.

5. Rombul

2. AABD echilateral = AB = AD = BD = 12 cm = Pscp = 48 cm. 3. AMNO: Conform: T30-60:90
rezultd MN = 2NO = NQO = 12 cm = Pnro = 48 cm. 4. 10 cm. 5. «BAD = 60° = in AABD avem
AB=AD = BD =8 cm; =32 cm. 6. 12 cm. 7. AABC echilateral = AB = BC =AC; AADC echilateral
= AD = DC = AC = AB = BC = CD = AD = ABCD romb. 8. A4BC isoscel (4B = AC) si AD
bisectoarea «BAC = AD inaltime si mediand. Cum AD = DE (ipoteza) = ABCD paralelogram, dar
AB = AC = ABEC romb. 9. ABCD romb; BD < AC; #’= 44B = AB = BD = 12,5 cm = AA4BD
echilateral = ¢4 = «C = 60°; «B = «D = 120°. 10. %= 72 cm. 11. Fie rombul ABCD si punctele E,
F, G, H mijloacele laturilor AB, BC, CD, respectiv AD. Se arata ¢a EF si HG sunt linii mijlocii astfel
incat EF || HG si EF = HG. Deci EFHG paralelogram. Dar HG || AC si HE || BD, rezultd ca HG L
1 HE, deci EFHG dreptunghi. 12. Se arata ca A4BN isoscel si BM bisectoare, rezultd ca AM =
= MN si din AAMB = ANMP rezultd ca AB = NP. 13. Se arata ca ANDQ isoscel si DE iniltime,
atunci NE = EQ si din AEDQ = AEFN rezulta ca DQ = NF. 14. BEDF este paralelogram cu diago-
nalele perpendiculare = BEDF romb. 15. BCDE este paralelogram cu diagonalele perpendiculare;
Sseor = 41,6 cm. 16. DM este mediand in AADB dreptunghic = DM = NB. 17. a) Se arati ca rombul
este format din douad triunghiuri echilaterale, deci rombul are unghiurile de 60° si 120°; b) 30° si 60°.
18. Perimetrul rombului este de 32 cm. 19. Se aratd ca AEDF este paralelogram si ca AAED este
isoscel. 20. Se arata ca AMND si BCNM sunt dreptunghiuri care au diagonalele congruente. 21. MD

s1 DN linii mijlocii in A4BC, respectiv, AACB. Cum MD || AC si MD = % ,iar DN || AB si DN =

= A—ZB, avem AMDN paralelogram. Din AB = AC (ipotezd) avem DM = DN, de unde AMDN romb.

22. Fie M, N, P, O mijloacele laturilor 48, BC, CD, DA. Cum MN este linie mijlocie in AABC, MN ||
. W Q. S A

|| AC, iar PQ este linie mijlocie in AADC, PQ || AC, avem MN || PQ. In plus, MN = TC Analog,

MO || PN si MO = % Avem MNPQ paralelogram si cum AC = BD, rezultd cd MNPQ este romb.

23. Se arata ca patrulaterul MNPQ este romb, deoarece laturile sale sunt linii mijlocii in triunghiurile din
care fac parte. Deoarece ABOC este echilateral, atunci AC = BD = 32 cm si Pwro = 64 cm.
24. Punctele 4, D, E sunt coliniare. in AAMC dreptunghic, MO este mediana. 25. a) Se aratd ca «AGE =

=+AEG = «B + % ; b) Se foloseste proprietatea punctelor de pe bisectoare. Deci, EF = AE = AG si

cum EF | AG = AEFG romb. 26. Daca «4 = 60° si AB = AD = AA4BD echilateral = DM 1 AB.
Analog se aratd ca BN L DC. 27. ABNC = ADNQ = BC = DQ si AAMB = ADMP = AB = DP.
Rezultd ca ACQP are diagonalele congruente si se taie in parti congruente, deci este dreptunghi.
28. ABCD — ortodiagonal (AC L BD) si M, N, P, Q mijloacele laturilor AB, BC, CD si AD, rezulta ca
laturile patrulaterului obtinut sunt linii mijlocii in triunghiurile din care fac parte si sunt paralele
cu diagonalele patrulaterului dat. Deci patrulaterul obtinut este dreptunghi. 29. In AABC: EF linie
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